

# 中国足球的时间都去哪了

□新华社记者 余孝忠 肖世尧 公兵

“留给中国足球的时间不多了！”

在卡塔尔亚洲杯上，中国男足一战塔吉克斯坦，二战黎巴嫩，三战卡塔尔，均“无往而不胜”，未能取得小组出线所必需的一粒进球，一次次让媒体和球迷发出焦急的慨叹。

多么熟悉的声音，多么熟悉的话语。从1989年“黑色三分钟”，到1997年“金州不相信眼泪”，再到2013年合肥“6·15惨败”，2022年“大年初一输越南”……同样的悲剧，中国男足已经重复了不知多少年。一句“留给中国足球的时间不多了”，包含着多少失望与希望交织、不甘与无奈交集的心酸。

这句话，最早是解说员的解说词。每当国足在场上比分落后，大家心急如焚，都会情不自禁脱口而出“留给中国足球的时间不多了”。每逢大赛，国足总是举步维艰、败多胜少，这句话也渐渐地让国人耳熟能详。

不仅如此，这句话的含义也在不断

延伸。当中国众多体育项目蓬勃发展，国足水平却一路下滑，战绩越来越差，从一开始输日本、韩国，变成输叙利亚、伊拉克，再后来输泰国、输越南。足球评论员韩乔生曾说：“不仅留给中国队的队时间不多了，留给中国队的弱队也不多了。”

此次亚洲杯失利，平均年龄近30岁的中国男足暴露出严重老化的问题，更新换代迫在眉睫。距离世界杯预选赛只剩下两个月，留给国足扭转颓势的时间，已经非常有限。

很多人不禁在问：为什么留给中国足球的时间总是“不多了”？

中国足球并不缺少反思，技战术问题、青训问题、腐败和假球问题，深层次问题挖了一遍又一遍。问题确实很复杂，但是也很明显。病因找到了，关键还要找对医生，找准药方，然后认真地接受治疗。一个病入膏肓、“疾”重难返的人，还奢望能借助一服就灵的“还魂草”而瞬时满血复活，这无异是异想天开。

在本届亚洲杯期间，亚足联秘书长温莎·约翰给中国足球建议：“如果你想一支优秀的国家队的话，你得从基层做起。青训打好基础，再加上好的青训学院和教练，然后就需要建设一个强大的、竞争激烈的联赛，以进一步培养球员和俱乐部。这就是提高国家队水平的途径。”

“发展足球的药方并非秘密，大家都知道。我们希望这一模式对中国足球有效。”温莎的话意味深长。足球自有足球自身的发展规律，足球界也曾强调“足球从娃娃抓起”，但最终都付诸流水，或杯水车薪，或竹篮打水，结果只有越扎心越痛。

那么，中国足球的时间都去哪了？

在一次次失败中，中国足球总是把希望寄托在下一届。一届又一届的决策者，往往就想着在下一个周期就要成功，甚至盯着短期目标豪赌国家队成绩。如此急功近利，结果可想而知，消耗的宝贵资源又何止是时间？

场上一分钟，场下十年功。场下不解决问题，场上就会问题不断重演，“留给中国队的队时间不多了”这句话就还得重复下去。最对的路也许是最难的路，最远的路亦或最近的路。中国足球想真正取得突破，必须要做长期的准备和努力。中国足球的“新长征”，要走得真诚、笃定而坚毅甚至卓越。

“留给中国队的队时间不多了”，有时难免有调侃之意，但也始终表达着球迷们的坚守。虽然国足一次次地让球迷失望和沮丧，但依然有万千中国球迷怀着最朴素的爱，与国足不离不弃。本届亚洲杯上，当中国队落后的危急时刻，很多中国球迷在现场齐声高唱《义勇军进行曲》，场面令人动容。

只要路对，不怕路远。中国足球的“新长征”，一定要坚定走下去。我们迟早要把输掉的都赢回来，让曾经充斥耳畔的“留给中国队的队时间不多了”，变成令人自豪的新话语——“中国队留给对手的时间不多了！”

## 摩洛哥小胜赞比亚 帮助科特迪瓦挺进16强

新华社阿比让1月24日电(记者 张健)24日晚，随着摩洛哥1-0战胜赞比亚，科特迪瓦晋级非洲杯淘汰赛已成定局。

鸣笛声、口哨声、呐喊声，成千上万民众涌上街头，阿比让瞬间陷入全城狂欢，此前低沉士气一扫而空。

此前小组赛中，科特迪瓦首场比赛2-0战胜几内亚比绍，随后0-1不

敌尼日利亚，最后更是0-4大比分落败赤道几内亚。

接连失利后，科特迪瓦国家队主教练让-路易·加塞被解雇。

科特迪瓦最终以3分排名A组第三。根据赛制，摩洛哥战胜赞比亚后，科特迪瓦顺利跻身成绩最佳的4支排名第三的队伍，从而获得淘汰赛资格。

## 中国队获速滑混合接力冠军

新华社韩国江陵1月25日电(记者 陆睿 孙一然 王春燕)25日进行的2024年江原道冬青奥会速度滑冰混合接力决赛中，由潘宝硕和刘昀琪组成的中国队在决赛中力压韩国队斩获金牌。

决赛中，中国队对阵荷兰队、韩国队和日本队。在第一次交接后，潘宝硕冲至第一，荷兰队、韩国队紧随其后。赛中，荷兰队与韩国队一度反超中国队，在完成最后一次交接后的冲刺阶段，潘宝硕从外道强势超越韩国队，最终以领先韩国队0.04秒的成绩拿下金牌。

潘宝硕与刘昀琪此前各在男子、女子1500米比赛中拿到银牌，面对当

天的比赛，两人都抱着将奖牌“换个颜色”的想法。

尽管当天是工作日，江陵速滑馆依然迎来不少前来为韩国队加油助威的韩国观众，但第一次参加国际性大型赛事的潘宝硕和刘昀琪表示并没有感到太大压力。“因为国内的亲戚朋友也都守在电视机前看，还有许多朋友都在关注这场比赛，所以并不会紧张。”

对于接下来的训练计划与目标，潘宝硕与刘昀琪表示将全力以赴备战即将举行的“十四冬”，争取再创佳绩。

本届冬青奥会速度滑冰项目于26日迎来收官，中国队将参加速度滑冰集体出发比赛。

## 印尼大师赛 国羽女单全部晋级

新华社雅加达1月24日电 2024年印度尼西亚羽毛球大师赛24日晚在印尼首都雅加达结束了首轮比赛第二天的争夺，中国队总体表现良好，各个单项均有选手晋级。国羽女单5名选手成功击败对手顺利晋级。

男单方面，陆光祖发挥出色，以19-21、21-19、21-19逆转东道主名将，上届印尼大师赛冠军乔纳坦顺利晋级16强。陆光祖开年以来状态良好，已连续击败多名名将，25日将迎战印度选手基兰。雷兰曦也顺利晋级。

翁泓阳和李诗洋状态平平，被淘汰出局。

女单方面，韩悦以21-9、21-11轻取马来西亚选手吴堇溦；张芸曼以21-11、21-16击败苏格兰选手吉尔莫；何冰娇以21-12、21-19击败丹麦选手莱恩，取得两次交手全胜战绩；王祉怡迎战新加坡选手杨佳敏，在9-21输掉首局后，快速调整状态，以21-15扳回一局，决胜局稳扎稳打以21-18击败对手，取得交手三连胜；高昉洁以22-20、21-14战胜越南一姐阮翠玲晋级。

此外，男双的谢浩南/管维瀚，女双的3号种子张殊贤/郑雨、李汶妹/刘玄炫、混双的世界排名第一的郑思维/黄雅琼、蒋振邦/魏雅欣等组合都晋级了下一轮。

## “抢十”惜败 张之臻无缘澳网男双决赛

新华社墨尔本1月25日电(记者 王琪)25日，在2024澳大利亚网球公开赛男双半决赛上，中国选手张之臻和捷克选手马哈奇以3-6、6-3与6-7(7)惜败于赛会2号种子博潘纳/埃博登，无缘决赛。

博潘纳和埃博登都是双打排名世界前五的老将。面对去年美网亚军组合，张之臻/马哈奇在罗德·拉沃尔球场苦战三盘，历时2小时2分钟才遗憾落败。

在以3-6首盘告负后，张之臻/马

哈奇在次盘先声夺人，连保带破建立4-1领先，顺利扳平大比分。进入决胜盘，两人先顶住2-5落后的压力迎难而上进入了抢十决战，随后又挽救3个赛点，但最终在“抢十”局以7-10憾负。

印度老将博潘纳赛后表示，比赛打得很艰难，张之臻和马哈奇让他们每一分、每一局都赢得并不轻松，尤其是两人的高速发球与回球。

“我们有3个赛点，主要丢在了张之臻手下。其中一个赛点，张之臻发球速

超过200千米每小时，被埃博登接住了。还有个正手球从我身边飞过，快到我来不及挥拍，球就已经不见了。”博潘纳说。

回顾整场比赛，张之臻表示对手发挥得很好，他与马哈奇也很享受比赛，非常积极地去争取得分、没有放弃。

在本届澳网上，张之臻首次闯入单打次轮，以1-3不敌赛会21号种子安贝尔，未能更进一步。但在双打赛场上，他与马哈奇作为非种子选手出战，一路杀进半决赛，张之臻也成为公开赛时代

首位入围大满贯赛事男双四强的中国大陆选手。

对于新赛季初就取得的突破，张之臻表示如果能将单打也推到八强或半决赛，他会对自己的表现更满意。

“今年年初做得还不错，但是我并不会因为双打的半决赛而去彻底肯定自己有一个不错的开局，毕竟我是单打选手。”张之臻说。

“我希望之后能有更好的梦幻开局，以单打的形式去走到后面。”张之臻说。

## 西班牙国王杯 巴萨无缘四强

新华社马德里1月24日电(记者 谢宇智)本赛季西班牙国王杯四分之一决赛24日展开一场焦点战，巴塞罗那客场苦战120分钟，以2-4不敌毕尔巴鄂竞技，无缘四强。

本场比赛在毕尔巴鄂的圣马梅斯球场进行。开场不到1分钟，巴萨便早早丢球，古鲁塞塔在禁区混战中一脚射门擦左门柱入网。第26分钟，巴萨扳回一城，尤里·贝尔奇奇的解围被莱万多夫斯基拦截后弹入网窝。1-1。

第32分钟，巴萨将比分反超，亚马尔左路带球突至禁区边缘，内切后低射球门左下角得手。但毕尔巴鄂竞技在第49分钟重新扳平，尼科·威廉姆斯斜传禁区，桑塞特门前近距离头球破门。2-2的比分保持到90分钟结束，比赛进入加时。

毕尔巴鄂竞技在加时上半场的补时阶段再次领先，伊尼亚基·威廉姆斯禁区中路的射门击中左门柱弹出，但他随即跟上小禁区右路小角度将球补入。第121分钟，尼科·威廉姆斯禁区边缘劲射破门，为主队将全场比分定格在4-2。



### 雄鹿胜骑士

1月24日，雄鹿队球员米德尔顿(前)在比赛中运球。当日，在2023-2024赛季NBA常规赛中，密尔沃基雄鹿队主场126比116战胜克利夫兰骑士队。新华社发(乔尔·莱纳 摄)

**海东日报信息天地**

欢迎广大客户到海东日报社广告部办理报刊订阅和各类信息、广告刊登业务。

遗失类广告(证照)100元(条/天)

联系电话: 0972-8689578 地址: 海东市乐都区碾伯大街18号海东传媒中心

**遗失声明**

◇海东市徐农药材种植有限公司 的开户许可证(编号: J8523000649401、账号: 1602201000286377、开户银行: 青海银行海东市分行乐都支行)遗失,特此声明。

◇平安区新平大道161号东方明珠都市花园14号楼2单元7层273室王新芳的房产证(青(2022)平安区不动产权第0002167号)遗失,特此声明。

**创建工作人人参与 美好环境家家受益**

开展爱国卫生运动 创造健康和谐环境

海东日报社 宣